

浙江省侨联“亲情中华”中医团赴南美多国慰侨义诊,在当地引发热烈反响——

“推动中医药文化 在南美土地扎根”

本报记者 严瑜

侨界关注

日前,受中国侨联委托,在浙江中医药大学支持下,浙江省侨联组织“亲情中华”中医团赴阿根廷、智利和厄瓜多尔开展中医宣讲巡诊和文化交流活动,为海外侨胞送去来自祖国的关心和温暖,也让当地民众近距离感受中医药文化的博大精深。

参加此次活动的海外侨胞及“亲情中华”中医团成员在接受本报记者采访时纷纷表示,通过自身努力进一步弘扬中医药文化,推动中华文化“走出去”,是一件很有意义的事。



“亲情中华”中医团慰侨义诊活动现场。
浙江省侨联供图



思逸维华国际学校学生观摩中医问诊。
浙江省侨联供图

把温暖送进侨胞心坎里

“听说‘亲情中华’中医团要来阿根廷宣讲巡诊,当地侨胞特别期待,活动前就有上百人报名。活动当天,许多侨胞提前两小时来到现场等候。大家都觉得在海外能与国内中医专家面对面交流,机会太难得了。”阿根廷龙舟协会会长刘金钢说起“亲情中华”中医团在阿根廷布宜诺斯艾利斯开展义诊活动的情景,兴奋不已。

阿根廷是“亲情中华”中医团此行的首站。中医团一行6人抵达当地后,顾不上调整时差,马不停蹄地赶到布宜诺斯艾利斯中国城开展义诊。来自浙江中医药大学的4位专家现场为旅阿侨胞提供一对一健康咨询和义诊服务,并根据个体情况给出治疗方案与建议。

在数小时的义诊活动后,“亲情中华”中医团面向旅阿侨界开展了一场中医宣讲活动。浙江中医药文化研究院院长黄文秀以《中医药的历史贡献和传承发展》为题,详细讲解了中医药文化相关知识及近年来中医药的国际传播与合作成果,分享了中医养生心得,鼓励侨胞们培养健康的生活方式。

在智利和厄瓜多尔,“亲情中华”中医团的到来同样受到当地侨界热烈欢迎。“在南美洲,一些侨胞因为语言沟通不

畅,在当地就医不是很方便,过去通常选择回国时到国内医院看病。前两年,受新冠疫情影响,海外侨胞很少回国,部分人甚至两三年没有做过体检。这次,‘亲情中华’中医团不远万里‘送医上门’,把来自祖国的温暖送进了侨胞们的心坎里。”智利温州商会会长唐留宗说。

唐留宗的家人就受益于这次慰侨义诊活动。今年上半年,他的家人回国做了一次手术,之后因为路途遥远,不便经常回国复查。“半年过去了,家人身体恢复状况如何?怎样更好地进行调理?我们都很担心。在这次义诊中,医生给我家人把了脉,并就如何服药、如何调理身体给出具体指导,对我们帮助非常大。”唐留宗说。

“侨胞在海外创业打拼,非常艰辛,容易因为忙于事业而忽略自身健康问题。此次我们邀请浙江中医药大学的4位中医专家赴南美三国开展海外巡诊活动,既是慰问侨胞,送去来自祖国和家乡的关怀,也是弘扬中国传统文化,进一步推动中医药文化在海外的传播。”“亲情中华”中医团团长、浙江省侨联一级巡视员张维仁说。

“此次到南美三国巡诊,我一共服务了50多名侨胞,并和他们互留联系方式,以便回国之后继续为他们提供健康咨询。一些侨胞后来给我发信,表示按照医嘱服药后,症状有了明显改善。”浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院)副院长董雷说。

受到当地民众欢迎

在厄瓜多尔瓜亚基尔,“亲情中华”中医团在为侨胞搭脉诊疗期间,遇到了一群特别的来客——就读于厄瓜多尔思逸维华国际学校的10名当地学生。

义诊过程中,学生们围在中国医生身边,认真观摩学习他们针灸、推拿的手法,并不时提问请教。在随后的交流环节,学生们表演了舞台剧《神奇的中医药》,并完整背诵了清肺排毒汤全方21味中药成分,赢得中医团成员们的掌声和赞叹。

“从2020年6月起,思逸维华国际学校开设了中医少年推拿班,邀请国内中医专家在线为学生们讲课,教授针灸、推拿及中药知识。这次,得知‘亲情中华’中医团来到厄瓜多尔,学生们特别兴奋,乘车3个多小时从学校所在地赶到瓜亚基尔,想向来自中国的专家们当面请教学习。他们当中,学习中医药知识最久的已有3年多时间。”厄瓜多尔侨胞徐拥军说。

作为思逸维华国际学校的创办人之一,徐拥军在厄瓜多尔推广中医药文化已有10余年。他介绍,在学校开设的一系列中国传统文化课程中,中医药相关内容是重要组成部分。走进校门迎面可见的一尊“药王”孙思邈塑像,更为学校增添了浓郁的中医药文化氛围。

推进中医药加速“出海”

“通过此次慰侨义诊活动,我们发现南美地区的侨胞受当地饮食、地理环境及时差等因素影响,又大多忙于事业、三餐不规律,许多人存在高血脂、高血压、睡眠障碍、内分泌失调等问题,并且没有定期体检的习惯。我们希望今后能够通过各种形式与他们加强联系,提供更多医疗咨询服务,并在他们回国体检、就医时提供更多便利。”“亲情中华”中医团成员、浙江中医药大学附属第一医院常务副院长张弘说。

这份心愿很快付诸行动。12月中旬,浙江省侨联与浙江中医药大学签署战略合作协议。协议聚焦中医药主题,在健康服务、文化传播、人才培养、产业发展等领域制定了多形式、多层次、多渠道的战略合作。

在海外,侨胞们继续努力传承和弘扬中医药文化,推进中医在当地的发展。

“我们南美多家华文媒体全程报道了此次‘亲情中华’中医团开展慰侨义诊活动的情况,相关报道在新媒体平台上获得了可观的阅读量。”智利南美新闻网执行总编王雪琰说。

王雪琰介绍,从2019年开始,她和家人在智利当地开设了首家华人药店,目前90%的顾客都是当地民众。“未来,我们考虑找机会与国内高校、医院合作,在此基础上开设一家中医诊所或是中医药海外培训基地,一方面更好地满足海外侨胞的就医需求,另一方面推进中医药加速‘出海’,推动中成药在当地以药品身份注册上市。”王雪琰说。

厄瓜多尔中国华人华侨商会会长池彬也表示,在厄各个侨团将努力在当地传播中医药文化,为中外文化交流搭建桥梁。徐拥军介绍,思逸维华国际中文学校有一支“车轮上的中国文化宣传队”,多年来致力于弘扬中国传统文化、增进中厄友谊。“学生们经常在课余走进当地社区,用舞台剧等生动有趣的形式向当地民众介绍中医推拿等治疗方法,科普中医药知识,很受欢迎。”徐拥军表示,根据此次学校与浙江中医药大学及瓜亚基尔中医诊所签订的谅解备忘录,明年学校将派第一批学生到中国学习中医。

“到时,学生们不仅能够更好地学习中医药知识,还有机会到中国的医院进行实操锻炼。等他们学成归来,可能会成为厄瓜多尔本土的中医医师、中药师,这将进一步推动中医药文化在南美土地扎根。”徐拥军说。

00后加拿大华裔新生代看中国——

“文化冲击”十分迷人

范宇斌

2023年,来自加拿大的00后华裔新生代张毅留下难忘回忆。这一年,他在上海实习,体验中国职场、融入中国生活。

张毅今年19岁,“我出生和成长在加拿大,但作为华人后代,我觉得在中国的生活对我特别有意义。这次经历让我在进一步了解自己文化根源的同时,也得以拥抱多元文化认同。近距离接触中国的习俗与传统,用中文进行日常交流,有了与祖国之间的联系,也让我对中国同胞产生更深的感情。”张毅认为,在中国实习的经历让他心态更开放,也更加懂得欣赏中国社会现代与传统的融合。

张毅曾多次跟随父母回中国老家探亲,但鲜有机会深入体验中国的生活。今年,他借大学实习的机会在上海生活了两个月,参与了许多当地文化活动和社区活动。

“以前我总觉得与中国文化之间存在距离,现在我对中国的了解更多了。”张毅说。在上海的实习经历不仅磨练了张毅的专业技能,帮助他深入了解中国的商

业环境,也让他对未来职业规划有了新想法。“我感到自己的视野与适应能力都有所提升。能有这样的锻炼机会,我觉得很幸运。”他说。

相较于加拿大的生活,张毅觉得“在中国的生活融合了熟悉感和新奇感。”中国移动信息技术应用广泛,日常生活很方便。

在中国,张毅也能感受到“文化冲击”,他认为这种体验十分迷人。

“中国人更加强调建立和维持牢固的人际关系。”在上海期间,张毅感受到了“关系”的迷人之处。“我亲身体会了‘关系’在日常交往和业务往来中的重要性,既有趣又有启发性。”

在中国传统节日期间,众多庆典活动让张毅感受到浓浓的节日风情和欢乐氛围。“节日让我感受到中国习俗之美,未来我想更主动地去了解并传承中国文化。”

“中国发展带来很多机遇。”张毅说,“我是加拿大华裔,愿意努力成为中国与加拿大之间的桥梁。”

(据中新网)



天空之眼瞰闽南

朝天门为福建泉州古代七城门之一,周围建筑古色古香。图为无人机拍摄的泉州朝天门。新华社记者 姜克红摄

侨乡
新貌